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Aos vinte e nove dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, com início às 
quatorze horas e quarenta minutos, foi realizada a Audiência Pública conjunta da 
Comissão De Educação (COMED) e Comissão de Segurança Pública Municipal 
(COMSEGPM), em atenção aos requerimentos: 4511/2023, do vereador Roberto 
Sabino; 3839/2023, do vereador Capitão Carpê; do vereador Jander Lobato, 
3775/2023, do vereador Jaildo Oliveira; e 3838/2023, do vereador Eduardo Assis, com 
o objetivo de discutir sobre atos de violência nas escolas de Manaus e do Brasil. Sob 
a presidência do vereador Professor Samuel (PL), presidente da COMED, a mesa 
foi composta ainda pelos membros da COMSEGPM, vereador Roberto Sabino 
(Podemos), presidente da COMSEGPM, pelo membro-titular, vereador Carpê 
Andrade (Republicanos), e pelo membro-suplente Dione Carvalho (Patriota). 
Como convidados participaram os membros: Comandante Dan Câmara, deputado 
estadual e presidente da comissão de segurança da Aleam. Hermes Silva de Macedo, 
coronel da Polícia Militar, representando o Secretário de Estado de Segurança 
Pública. Sérgio Fontes, Secretario Municipal de Segurança Pública e Defesa Social. 
Major Harley Rodrigues Noronha Pinto, representando o comandante geral da Polícia 
Militar. Vanderli Cunha Bernardo, Presidente do Sindicato de Vigilantes de Manaus. 
Em decorrência dos últimos acontecimentos envolvendo os atos de violências nas 
escolas, o presidente destacou a importância da realização da audiência pública, 
frisando que tais acontecimentos contrariam o objetivo ideal de segurança para os 
espaços escolares. Por essa razão, o presidente destacou que todos os membros da 
mesa teriam a oportunidade de pronunciar seus posicionamentos. Em seguida, o 
presidente destacou que muitas demandas saíram da Câmara Municipal de Manaus 
para o Poder Público Municipal e também para o Governo do Estado. O presidente 
salientou que já houveram, em Manaus, muitas ações que garantem a segurança nas 
escolas, como: a presença de câmeras de segurança e detectores de metais. O 
presidente frisou que essas medidas preventivas também existem nas escolas 
públicas. Na sequência, o vereador Roberto Sabino, presidente da  Comissão de 
Segurança Pública Municipal, ressaltou que a audiência decorria em função da 
necessidade da população dar sugestões que pudessem contribuir para a resolução 
do problema dos ataques de violência nas escolas. O vereador destacou que, em 
questões de segurança, ainda há a necessidade da criação de leis mais rigorosas. 
Para o vereador Capitão Carpê, a prevenção dos crimes seria o investimento na 
educação e em políticas públicas. O vereador destacou também a Lei Federal 139.35, 
de 11 de Novembro de 2019, que “Dispõe sobre a prestação de serviços de psicologia 
e de serviço social nas redes públicas de educação básica”, onde essa legisla sobre  
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sobre a importância do papel do psicólogo e do assistente social no âmbito escolar 
para a erradicação do bullying e, consequentemente, para a prevenção de violências 
maiores. O vereador comentou que, antigamente, pensava-se que a segurança 
pública era somente competência do Estado, mas que, na verdade, é competência de 
todos. O parlamentar salientou que alguns fatores facilitam o aumento da violência  e 
da criminalidade, como a ausência de iluminação pública e os problemas na 
infraestrutura das ruas, que não permitem o patrulhamento policial adequado. 
Em seguida, o vereador Dione Carvalho comentou que propôs, em 2021, uma 
Proposta de Emenda à Constituição (PEC) para criar detectores de metais que fossem 
fornecidos às escolas, mas que a proposta recebeu críticas. O vereador destacou a 
importância dos detectores, visto que eles podem detectar armas brancas e armas de 
fogo. O parlamentar salientou também sobre a importância do papel da família na 
averiguação das mochilas de seus filhos, para observarem o que eles levam para a 
escola. O vereador Dione Carvalho destacou a importância dessa prática, atualmente, 
visto os últimos acontecimentos violentos dentro das escolas do município. Para 
Sérgio Fontes, Secretário Municipal de Segurança Pública e Defesa Social, a guarda 
municipal está a disposição para ajudar no que for necessário. O secretário frisou que 
existem 510 escolas municipais e que a segurança dos estudantes é a prioridade 
máxima. O secretário comentou que mesmo com as limitações impostas ao sistema 
de segurança, esse sistema está recebendo reconstruções, como a garantia do porte 
de armas à Guarda Municipal, que foi concedida apenas no ano passado, mesmo com 
73 anos de exercício. Quantos as escolas, o secretário pontuou que hoje já existem 
medidas que garantem a segurança, como a vigilância eletrônica e a ronda policial, 
que é feita por motos e viaturas.  De acordo com Vanderli Bernardo, alguns requisitos 
são necessários para a atuação de um vigilante, como a realização de um curso 
profissionalizante e a faixa etária mínima, além de não estar respondendo à nenhum 
processo. O Presidente do Sindicato de Vigilantes de Manaus ainda comentou que há 
a presença de vigilantes em vários setores do município, como em cemitérios e sedes 
de secretarias, mas que esses profissionais não atuam nas escolas.O presidente da 
sessão, vereador Professor Samuel, destacou que o investimento na educação é 
uma das soluções para a redução da ação policial em âmbitos escolares, pois os 
delitos cometidos pelos jovens seriam reduzidos ou erradicados, de forma 
consequente, com uma educação de qualidade. Após, com a palavra, o senhor Harley 
Noronha, Major da Polícia Militar, comentou sobre o monitoramento que a PM tem 
feito nas escolas. O Major destacou que no dia 20 de abril de 2023 houve rumores de 
ataques às escolas e que, por essa razão, a polícia militar realizou uma mobilização 
e interrompeu suas atividades administrativas para reforçar o monitoramento nas 
escolas. Na data em questão, mais de 1.600 policiais militares foram às escolas para 
evitar possíveis ataques criminosos e conseguiram apreender diversas armas 
brancas, além de entorpecentes. Para Hermes da Silva, Coronel da Polícia Militar, a 
formação da guarda metropolitana de Manaus está a nível de excelência. O coronel 
salientou a importância da segurança e da proteção para os estudantes. Em seguida, 
o deputado estadual Comandante Dan Câmara comentou sobre a contribuição 
realizada entre o governo municipal e estadual. O parlamentar salientou que na 
Assembleia haveria uma metodologia diferente na Comissão de Segurança Pública, 
pois existe uma mobilização até a origem do problema e essa mobilização acontece  
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em vários bairros e em vários municípios. O deputado elogiou a Secretaria de 
Segurança Pública e o armamamento da Guarda Municipal. O deputado também 
comentou, em uma análise profunda, que busca a defesa da aprovação da Frente 
Parlamentar para a Prevenção e Enfretamento da Violência nas Escolas, visando a 
união de todas as comissões e a transversalidade do esforço de todos para essa 
aprovação. O parlamentar destacou a necessidade da elaboração de mais planos de 
segurança para as escolas e informou que está trabalhando na elaboração de um 
projeto de lei que irá dispor sobre cada escola possuir seu plano de de segurança 
individualizado. O deputado ainda se posicionou contra a presença de armas no 
espaço escolar, mas que devido a necessidade de cada situação, é necessário o 
mapeamento adequado. O deputado prosseguiu e elucidou sobre a ausência do papel 
familiar nesse contexto da boa educação construída em casa. O parlamentar declarou 
que é necessário a atuação de assistentes sociais nas escolas, para que haja uma 
maior articulação entre as questões familiares, escolares e internas do estudante. 
Para o Comandante Dan Câmara, é importante que a  vigilância esteja armada, mas 
sob uma legislação que medie essa prática. O deputado Dan Câmara finalizou 
ressaltando a importância da escola militar para a formação de cidadãos mais 
preparados para a sociedade. Em seguida, com a palavra, um membro presente à 
sessão, Angelo, em função da profissão de vigilante, retomou a questão da 
qualificação dos vigilantes, e frisou que há a ausência de vigilantes em muitos setores 
da cidade e para diferentes situações, como a monitoria dos portes elétricos, para 
evitar o furto das luminárias e da fiações. De acordo com Vanderli Bernardo, um 
estudo para substituir as vigilâncias eletrônicas pelas humanas é necessário, pois 
assim fortaleceria a sensação e imagem de segurança dentro dos espaços escolares. 
O presidente do Sindicato dos Vigilantes de Manaus comentou que o Sindicato dos 
Trabalhadores em Educação do Estado do Amazonas (SINTEAM) deveria estar 
presente à audiência, pois existem ocorrências de assaltos aos servidores nas 
rendodezas das escolas. Ele destacou também a importância da articulação entre 
psicólogos, assistentes sociais e vigilantes para a erradicação das violências ocorridas 
nas últimas semanas. Vanderli encerrou sua fala ressaltando que a segurança não é 
um gasto, mas sim um investimento. Prosseguindo com os trabalhos, o vereador 
Professor Samuel frisou que haveria um longo caminho para a resolução dos 
problemas acerca da segurança dentro e fora da escola e que há muitos fatores 
envolvidos em torno disso. O vereador destacou que a raiz desses problemas da 
violência está na família e que essas famílias sofrem com outros fatores 
problemáticos, como o abandono paterno e a falta de outros familiares para o auxilio 
na criação das crianças e dos jovens dentro e fora de casa, por exemplo. O presidente 
ainda salientou a importância da escola militar para a inibição desses atos violentos, 
pois a escola militar e sua estrutura não abrem espaços para a realização de eventos 
de natureza violenta. O vereador finalizou ressaltando a urgência da criação de um 
plano que disponha sobre segurança escolar e que esse plano comtemple a 
sociedade, e também articule e funcione com a estrutura das escolas de forma geral, 
envolvendo seus gestores, os pais dos estudantes, os vigilantes, e outros. Nada mais 
havendo a tratar, o presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a audiência 
pública às dezessete horas. E, para que conste, eu, Liege Albuquerque, redatora da  
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comissão, lavrei a presente Ata que, depois de lida discutida, votada e aprovada, foi 
assinada pelos membros presentes.  
 
 
 
 

 
Ver. Prof Samuel (Republicanos)                Ver. Roberto Sabino (Podemos) 

Presidente da COMED                                 Presidente da COMPSEGPM 
 
 
 
 
 
 

           Ver. Carpê Andrade (Republicanos)      Ver. Dione Carvalho (Patriota)                                                       
               Titular da COMSEGPM                               Suplente da COMSEGPM 
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